

CENTIMOS
- Caballeros, 11.
eléf. 258.

ES

DE

enciana de Club
a dirigida al Club
ecibida el día 28,
nuevo aviso los
nalo empezarán a
y no a las cua-
ndose.

L DOMINGO

Vidal Royo,
sico, neutral,
g, Millego.

zora, Macián,
onzález,
a, Piquer.

VILLARREAL

o se celebrará en
gran reunión el
el notable rultor
en la IV vuelta

Nicolau, Loma-
eras, Antonio Es-
ro, Luis Esteve,
Ferrer de Villa-
e Alba de Ta-
za de Puebla de

ta de los cieñis-
en la IV vuel-
lo a tomar parte
honor al benefi-

es (hasta treina)
este festival, se
recuerdo que lu-
as de honor.

ará profusamente
«Ciclismo» en
sus ganadores.
rá a las tres de
al programa si-

e honor por to-
en monocoche
rgas.
idos. Un premio
se presenten. Un
ciclistas. Un pre-
en bicicleta,
nor para prime-

IA"

SERRA

Alumnos
cción de
rs. Pro-

ellón

mandarina.

no, 57

Diario de Castellón

ORGANO DE LA FEDERACION CASTELLONENSE DE SINDICATOS AGRICOLAS

Año VIII - Número 2.353

Sábado 1 de octubre de 1932

Apartado, 18 - Teléfono, 258



EL PROBLEMA DE LOS CONTINGENTES :- LA ASAMBLEA DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

LA EXPORTACION DE LA NARANJA CONTINGENTES, NO!

Una vez más quedó ayer bien patente en la Asamblea de Castellón, que el régimen de contingentes para la exportación representaría el derrumbamiento económico de la Plana de Castellón con repercusiones sociales cuyo alcance no puede preverse con relación a la tranquilidad pública.

Y la hecatombe sería mucho más dolorosa, si alguien, repitiendo lo que ya ha ocurrido recientemente en la exportación de la uva, y más remolamente en la misma exportación naranjera, allá por los años de la guerra, ciego por el egoísmo intentare lucrarse a costa de la miseria de obreros y agricultores.

Mal, muy mal, han hecho quienes sin fundamento cierto agitaron impudicamente la bandera de posible contingenciación, porque bastantes aspectos ofrece el panorama comercial de nuestra fruta, para su desarrollo normal que han sido menos atacados distraída la atención en el ordenamiento y administración de los contingentes antes de que estos hayan sido utilizados como norma por ninguna nación.

Pero han conseguido con ello cosas quizá muy distintas a las que se proponían: saber que antes que el contingente a favor de unos pocos, la población rural prefiere la ruina económica social. Ni el agricultor, peje no propietario, ni el obrero, consentirán que nadie se enriquezca con sus productos.

Seguramente habrá sido más gallarda la posición tomando la posibilidad de exportar en régimen de contingentes que buscar su administración a favor de una clase determinada del sector naranjero.

El ministro de Agricultura apreciará seguramente el alcance de esta cuestión y de acuerdo con las aspiraciones que emanan de todo el sector de producción y la mayor parte del de comercio, sacará llevar al seno del Gobierno la «actuación» necesaria para impedir la política de contingentes.

Ayer, a las cuatro de la tarde, se reunió en el salón de actos del Ayuntamiento, la Asamblea de fuerzas vivas de la capital y pueblos de la Plana para tratar acerca del conflicto que crea a esta comarca la ley de contingentes para la exportación de nuestros frutos.

Se da lectura a las conclusiones aprobadas en la última reunión y redactadas por el Comité, las cuales publicó hace días DIARIO DE CASTELLÓN.

Seguidamente se leen las que fueron aprobadas últimamente en Burriana.

Dicen así los acuerdos definitivos tomados en la reunión magna de las fuerzas vivas de Burriana en su Capitulat el día 27 de septiembre de 1932:

Estudiadas las bases presentadas por Castellón, como consecuencia de la Asamblea naranjera provincial celebrada en aquella capital el día 23 de los corrientes, se acordó que Burriana se adhiera a dichas bases, mediante las aclaraciones y adiciones siguientes:

1.ª Burriana rechaza, aún más que con toda energía, con voces de apremiada angustia, el régimen de contingentes para la exportación de la naranja que produciría su inmediata y definitiva ruina. El conflicto insuperable de carácter social afectaría a todos los sectores y en toda su extensión.

A la clase trabajadora: Porque son 6.000 hombres y 6.000 mujeres los que durante siete meses del año encuentran ocupación en las múltiples labores que constituyen la confección de la naranja, sin posibilidad de repartir ni adecuar tan vasta mano de obra a otras grandes industrias que existen por constituir la naranja la gran riqueza pero también el único medio de sostenimiento de este pueblo. Imponente masa trabajadora

que quedaría a merced de la desesoperación si su actividad no pudiera ser aplicada como consecuencia de la inactividad o ruina de los elementos de quienes depende.

Afectaría el conflicto al agricultor porque, sobre la depreciación de la naranja por causa de la limitación y riesgos en el negocio que comporta el régimen de contingentes, gravitaría la otra depreciación del exagerado desnivel entre la oferta y la demanda forzada todavía por la explotación egoísta de los exportadores más poderosos.

Le afectaría, además, porque muchos agricultores son los exportadores de su propia cosecha que habría de quedar pendiente del árbol ante la seguridad de ser acaparado el contingente por los más fuertes, quienes se lo repartirían entre sí.

Por esta misma razón, a más de otras, produciría el contingente la ruina de aquella clase de exportadores, que es la más extensa, que no formando en el plan de los exportadores máximos, sin otras armas que su honradez comercial y su capacidad de buenos confeccionadores, fiando el éxito a su probidad únicamente, se venían en la imposibilidad de exportar.

Y esta ruina de los sectores activos del negocio de la naranja compartiría, por último, la de todos los demás moradores de la población que por medio de sus artes y oficios constituyen el modesto comercio interior de ésta.

Tal es el caso de Burriana, en el que se han de incluir por idénticas circunstancias los demás pueblos de la Plana como La Llosa, Chilches, Vall de Uxó, Nules, Illavieja, Bechí, Onda, Villarreal, Almazora, Castellón, Benicassim, Oropesa, Torrefrancesa, Benicarló, Vinaroz...

Por todo lo expuesto, se juzga imprescindible y apremiante insistir en

el acuerdo siguiente: «Mientras el Gobierno Nacional, en vista de la paurosa perspectiva, utiliza todos los medios y resortes a su alcance para obtener la abolición de los contingentes, que por dicho Gobierno se reglamente provisionalmente la exportación repartiéndola, sin privilegios, entre todos los que tributan por exportación y también entre todos los agricultores que quieran exportar.»

2.ª Reconocida la naranja como producto alimenticio y saludable, que por el Gobierno se procure o estimule el consumo de naranjas en los cuarteles, hospicios, hospitales, etc.

3.ª Que el Gobierno Nacional vea la conveniencia de estudiar la fórmula para el trueco o intercambio de productos con Rusia, de la que somos importadores pero no exportadores, ya que, enviando nuestras naranjas por vía marítima al puerto de Odessa, éste podría constituir el centro distribuidor de nuestro fruto en aquellos países del interior de Europa que resultan de acceso tan difícil y costoso por vía terrestre.

Hace uso de la palabra don Joaquín GALLEGO. Expone numerosos argumentos para demostrar los perjuicios enormes que acarrea a esta provincia la contingenciación, la que combate por considerarla medida perjudicial no ya para los intereses de Castellón sino de la economía nacional.

Estudia la situación que crea a la balanza comercial la restricción en las exportaciones y las consecuencias que de ella se derivan para el porvenir económico de España.

Se refiere a la actitud de Francia, Inglaterra y Alemania sobre este particular y las medidas que en torno de este asunto han dictado. Analiza la situación que crea al comercio interior de aquellos países para deducir las desventajas y los perjuicios que a ellos mismos les acarrea.

Señala la particularidad de que el Gobierno francés fijó los contingentes para los meses de agosto y septiembre y hoy estamos en el día último del mes postero y sin embargo aún no se conoce la actitud que adoptará la vecina república en este asunto, porque no se tienen noticias de acuerdo alguno de aquel Gobierno sobre el particular ni de qué gestiones ha hecho nuestro Gobierno.

Ante este estado de cosas es preciso hacer reflexionar a nuestro Gobierno sobre los daños que la contingenciación irroga, insistiendo cerca de él para que adopte la postura que los intereses de España reclaman.

Razona la hecatombe que se producirá en nuestra comarca caso de que continúe vigente esta ley de contingentes. Esto no daría por resultado más que el empobrecimiento de un pueblo, la miseria de numerosas familias y en cambio el enriquecimiento de varios comerciantes y especuladores.

No podemos consentir, los productores, este trato, porque tenemos derecho a defender nuestros intereses frente a las ansias egoístas de unos cuantos.

Debemos estar dispuestos a unir-

nos al Gobierno para todas aquellas gestiones que redunden en beneficio de nuestra economía que es también la economía nacional. Queremos salvar nuestra riqueza y para ello rechazaremos todo cuanto a ella sirva de amenaza.

Hemos de pronunciarnos en este asunto en términos radicales, porque la Plana no puede permitir que se le ponga a partidismos de unos cuantos.

Demuestra cómo con el procedimiento de contingentes ni los exportadores ni los productores se benefician.

Refiere los peligros que entraña para unos y otros para deducir la necesidad de pronunciarse en el sentido de combatir los egoísmos individuales en favor de los intereses sociales.

Los contingentes tienden únicamente a beneficiar a los exportadores poderosos, por cuya razón uno de los puntos más perjudicados sería Burriana.

Habla de la necesidad de la unión de todos los productores para la defensa de sus intereses cada vez más dura y frecuentemente amenazados y la precisión de organizar la producción.

A grandes rasgos fija las relaciones que en esta entidad necesaria deben existir entre el obrero y el agricultor.

Pide que se ratifiquen los acuerdos tomados en la anterior reunión de la Asamblea.

Nuestra fórmula en Madrid debe ser: Contingentes, no, pero si se nos impone crearemos un órgano en el que se agrupen productores, obreros y exportadores para defender nuestra riqueza, puesto que para morir hemos de buscar antes los medios de salvarnos.

Combate a continuación el párrafo de las conclusiones de Burriana en el que se pide que caso de continuar la ley de contingentes, se reglamente nuestra exportación. Con sólidos argumentos rechaza tal criterio y se pronuncia a favor del comercio libre.

El delegado de BURRIANA de lectura al párrafo que el señor Gallego combatió y dice que Burriana no hace de esto cuestión de gabinete y está dispuesto a tachar íntegro el párrafo. Que lo que se pretendió es hacer resaltar la necesidad de prevenir para caso de que nuestras peticiones no fueran atendidas.

El señor GALLEGO agradece esta actitud de Burriana y la Asamblea por unanimidad acuerda agregar a las conclusiones de la Asamblea de Castellón éstas de la de Burriana con la supresión absoluta del párrafo rechazado.

El mismo delegado de BURRIANA hace hincapié en la necesidad de que la Comisión que se traslade a Madrid sea lo más numerosa posible y que al frente de ella vayan los parlamentarios de la provincia.

Hemos de decir al Gobierno que si los contingentes no desaparecen, se encenderá la guerra social en los pueblos a los que afectan.

El señor GALLEGO expone la ne-

cesidad de que haya unanimidad en los acuerdos sobre las resoluciones a adoptar para la solución de estos problemas.

El señor SELMA justifica su presencia en la Asamblea. Dice que la Diputación provincial en la última reunión que celebró acordó ponerse incondicionalmente al lado de la Asamblea y llamar la atención de los pueblos de la provincia sobre la necesidad de la defensa de sus intereses.

Agrega que esta adhesión quiere hacerla pública en aquel momento, al mismo tiempo que manifiesta que del seno de la Diputación ha sido nombrada una comisión que formará parte de la de fuerzas vivas de la Plana que se traslade a Madrid.

Como la sociedad femenina de obreros de la naranja no tiene medios económicos para sufragar el desplazamiento de un delegado a Madrid, la Diputación acordó subvencionarse ella para que no falte en la Comisión este sector tan importante y directamente interesado en la favorable solución del conflicto.

La Diputación está incondicionalmente al lado de todos los pueblos que velan por su prosperidad.

El señor ALCALDE hace historia de las gestiones realizadas para el viaje a Madrid.

Visitó al Gobernador para darle cuenta de las conclusiones aprobadas. El Gobernador le prestó todo su apoyo particular y oficial. Solicitó del ministro de Agricultura hora y día para recibir a la Comisión de Castellón, y hasta la hora presente, como el ministro no se encuentra en Madrid, no se ha recibido contestación.

Hace las observaciones necesarias para fijar la salida y detalla el procedimiento a seguir para reunirse en Madrid los comisionados, advirtiendo de la necesidad de una estadística completa de los obreros a los que afecta estas disposiciones.

Los asambleístas cambian impresiones para aclarar algunos puntos referentes al viaje y se acuerda que tan pronto se reciba el aviso de audiencia del ministro se traslade a Madrid la Comisión de fuerzas vivas de la capital y pueblos de la Plana, que en unión de los diputados, visitarán al ministro de Agricultura, al de Estado y al presidente del Consejo para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas y detallar la crítica situación en que se coloca a estos pueblos.

Seguidamente se levantó la sesión.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO y desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. Farmacias PUERTO-Plaza de San Ildefonso, 5.-Madrid

El día religioso

Santos de hoy

Sábado, 1 Octubre. — Santos Remigio, ob.; Severo, pb.; Bavón, cf.; Plató, pb., Prisco, Crescente, Evagrio, Arcas, Máxima, Julia, Dominio, mrs.

Santos de mañana

Domingo, 2. — XX de Pentecostés. — Los Santos Angeles Custodios. — Santos Leodegario, ob., Gerino, Eleuterio, mrs.

En Santa María

SOLEMNE TRIDUO

que la Cofradía del Santísimo Rosario y la del Rosario Viriente dedican a su Patrona. Días 30, 1 y 2. — A las ocho de la mañana, misa con acompañamiento de órgano, y por la tarde, a las seis y media, rosario cantado.

Domingo, fiesta principal. — Por la mañana a las ocho, misa de Comunión general; a las nueve la mayor con sermón y por la tarde, rosario, reserva solemne y procesión, y sorteo de rosarios.

Orador sagrado: Rvdo. P. Modesto de Albócer, capuchino.

NOTA. — Se gana el jubileo Totes quolics visitando el altar de la Virgen.

Mañana domingo, las Hijas de María Inmaculada y Teresa de Jesús, tendrán su junta general reglamentaria, después de los cultos del Rosario, para tratar de la preparación del próximo novenario a su patrona Santa Teresa y para la que se espera como predicador al M. I. doctor don Juan Benavent.

En la Purísima Sangre

SOLEMNE QUINARIO

que la V. O. T. dedica a honrar las lagas de su seráfico Padre San Francisco de Asís, durante los días 28, 29 y 30 de Septiembre y 1 y 2 de Octubre.

Orden de los cultos: Día 28, primero del quinario. — A las siete, misa con acompañamiento de órgano. Por la tarde a las seis, exposición de S. D. M., rosario solemne, ejercicio de las lagas, sermón, reserva y gozos del Santo Patriarca.

Días 29, 30 y 1. — Guardarán el mismo orden y horas del día primero. Domingo día 2, último del quinario — A las siete y media, misa de Comunión general con plática. Por la tarde, después de vísperas, los mismos cultos que los días anteriores.

Los sermones han sido confiados al Rvdo. P. Luis de Orihuela, Capuchino.

Mes del Rosario

Se celebrará en las siguientes iglesias:

Santa María. — Mañana, sábado, a las seis y media.
Purísima Sangre. — Día 1 a las seis

Santísima Trinidad. — A las seis. En las tres parroquias los domingos serán estos ejercicios después de los oficios corales.

Santa Clara. — Los días laborables a las siete y media misa rezada y por la tarde, el rosario con exposición de S. D. M. a las siete y media.

Los domingos el Rosario se rezará en la misa de ocho y media. Iglesia de San Miguel. — A las once misa y rosario.

Capuchinos. — A las cinco y media, misa y rosario.
Carmelitas. — A las cinco de la tarde.

Asilo de Hermanitas de los Pobres. — A las cinco de la tarde.

Religiosas Carmelitas. — Todos los días santo rosario, con exposición de S. D. M. a las seis y media de la tarde.

Iglesia de los PP. Carmelitas

SOLEMNE TRIDUO

que en honor de Santa Teresita del Niño Jesús, tendrá lugar los días 1, 2 y 3 de octubre con los siguientes cultos:

Sábado, día 1. — A las cinco de la tarde, expuesto S. D. M., se rezará el rosario ejercicio del triduo, motele, sermón, reserva, salve, himno y adoración de la reliquia de la Santita.

Día 2. — Los mismos cultos y a la misma hora que el día anterior.

Día 3. Fiesta de Santa Teresita. — Por la mañana a las siete misa de Comunión general. Por la tarde, a las cinco, todo como los días anteriores, terminando con la bendición y reparto de las rosas de la Santita.

Predicará los tres días, el Rvdo. P. Segismundo de la Sagrada Familia, Carmelita descalzo.

En las MM. Carmelitas

En honor de Santa Teresita del Niño Jesús, se celebrará en las Carmelitas Descalzas de San José, el día 3 a las nueve de la mañana, solemne misa cantada estando el panegírico a cargo de un R. P. Carmelita.

Al final de la misa se adorará la reliquia

ASOCIACION CASTELLONENSE DE CARIDAD

Parte diario del Comedor

Comida

OLLA DE LA PLANA

A inscriptos, 82.
A no idem, 8.
A transeuntes, 6.
A 8 niños con media ración, 4.
Total, 100.

Cena

FIDEOS CON BACALAO

A inscriptos, 74.
A no idem, 8.
A transeuntes, 6.
A 6 niños con media ración, 3.
Total, 91

DONATIVOS

Producto líquido obtenido en el concierto celebrado en el Teatro Principal por la Banda municipal a beneficio del Comedor y entregado en esta Tesorería, 1.201,50 pesetas. Don José Marzá ha regalado 5 panes de medio kilo fritos de peso.

Junta reguladora de la exportación de frutas frescas a Francia

ANUNCIO

Por el presente anuncio se convoca a los señores socios de la Junta, a la reunión que se ha de celebrar hoy día 1.º de octubre, a las diez de la mañana, en las oficinas de la Sección Agronómica (Cardena Vives, 13 y 15) para proceder a la distribución del cupo concedido a esta provincia para exportar a Francia durante la primera decena de Octubre.

El Presidente,

PORFIRIO PALACIOS

Lea usted "Diario de Castellón"

Colegio "VICIANA"

BAHILLERATO

Director: DON JUAN BAUTISTA SERRA

Curso de 1932 a 1933

Alumnos internos y externos en ambos sexos. Alumnos para ingresar en el Grado de Bachiller. Una sección de alumnas de escritura, lectura, cuentas y labores. Profesores titulados.

Calle Mayor, 102. Castellón

DEPORTES

«EL MERCANTIL VALENCIANO» PARECE QUE QUIERE GUERRA

Va picando en historia la actitud observada por «El Mercantil Valenciano» de un tiempo a esta parte, cuando de las cosas de Castellón se ocupa, no perdiendo ocasión de zaherirnos en todo momento.

¿Por qué ese desdén hacia los castellonenses?

Mal paga el diablo a quien le sirve... y habrá que ir pensando en esto, que no es justo otorgar favores a quien corresponde con el desprecio cuando no con el ataque.

Ultimamente, «El Mercantil Valenciano», trató de herir en lo más vivo de los sentimientos castellonenses publicando en sus columnas unos insensatos remitidos, en los que se pretendía desprestigiar a nuestra querida Banda Municipal, cuyo prestigio está tan alto, que a él no pueden llegar menudeces como las insertadas en «El Mercantil».

Ahora, con ocasión de un partido de fútbol, en el que la corrección del público no pudieran menos que reconocer todos los colegas de Valencia, vuelve al ataque y faltando a la verdad arremete violentamente contra nosotros.

¿Qué «deudas pendientes» tendrán los castellonenses con «El Mercantil Valenciano» para asquearle de esta forma?

Mal corresponde al favor que en Castellón se le dispensa, inmerecidamente.

Ayer, con maldisimulada iracundia, suelta un exabrupto — muy propio del colega — contra nuestro compañero «Ego», por salir como era lógico en defensa de la afición castellonense, apuntada por el cronista deportivo del mencionado diario, el cual dijo textualmente: «que EL PUBLICO CASTELLONENSE merece las más duras censuras por su comportamiento», que caben a los jugadores para que cometieran jugadas violentas y que ese insultaba constantemente».

Y no quiera ahora el colega escurrirse por escotillon traño de justificar lo injustificable que no le vale. La ofensa está inferida y la indignación, latente.

Menos incorrección y más decoro, eso es lo que le hace falta a «El Mercantil».

GINASTICO - CASTELLON

Aún estamos saboreando las mieles del gran partido Valencia - Castellón y ya tenemos otro en puerta para mañana: Gimnástico - Castellón.

Si acontecimiento fué aquí, acontecimiento es este.

El Gimnástico, a pesar de los tropezos sufridos es un gran equipo. Debe serlo, a juzgar por los elementos que lo integran. Sin duda, los azulgrana, han tenido hasta hoy la suerte de espaldas y ese ha debido ser el motivo por el cual no diera el rendimiento debido, unido a la falta de ajuste de sus líneas.

Por eso hay que temerle, quizá más que a los restantes «teams» de la región y no confiarlo.

Excelente jornada se ofrece a la acción. Mañana será nuevamente para Sequiol, tarde de gala.

PIDEN ENTRADAS

En el club «Castellón» se han recibido de Valencia importantes entradas de entradas para el partido Gimnástico-Castellón.

Atletismo

DETALLES DEL PROXIMO MATCH

He a continuación algunos nombres de los atletas que componen la Agrupación Atlética Valenciana que el domingo día 9 ha de recibir un emocionante match con los entusiastas chachacos de nuestra Cultural Deportiva:

Lacomba; internacional, ex campeón y recordman nacional y regional.
Paliño; Recordman escolar allura.
Poveda; Campeón y recordman de salto con pértiga.

Y otros como Pascual, García Rodríguez, Mery, Martínez, Ricard, etc. que son valiosas promesas que quieren revelarse en el próximo match a celebrarse en el campo del Sequiol.

El entusiasmo, a pesar de las dificultades que aún nos separan, está ya al vivo en ambos equipos y nos promete una feliz tarde.

Natación

LOS CAMPEONATOS REGIONALES

El próximo domingo día 2, se celebrará en el puerto de Valencia la segunda jornada de los campeonatos regionales de natación.

A ellos concurre nuestra Cultural Deportiva, representada por sus nadadores Rafael Ballester, Diego Herrera, Vicente Herrera, Alvaro Marco y Vicente Serrano, que tan bien se desempeñaron en la primera jornada, a pesar de su corto número.

Que su esfuerzo se vea coronado por el éxito.

Cámara Oficial de Comercio

Escuela Particular de Comercio

El próximo lunes 3 de octubre a las siete de la tarde y en el local de la Escuela de Artes y Oficios, Plaza de Amado Gimeno, tendrá lugar la apertura del curso de 1932 a 1933.

En dicho acto se procederá al reparto de Diplomas a los alumnos que resultaron premiados con la calificación de Sobresaliente en los exámenes del pasado curso.

"ALAS"

EMPRESA ANUNCIADORA

MADRID



FADA Radio

J. GAUCHIA

OPTICA -- RELOJERIA -- RADIO

Representante de famoso receptor

FADA

no igualado hasta el día.

No olviden los aficionados a la Radiotelefonía que el FADA es entre los aparatos receptores de Radio lo que el famoso "Rolls-Royce" entre las otras marcas de automóviles.

COLON, 78. ----- CASTELLON



NAVIERA

MALLORQUINA

Palma de Mallorca

Servicio de molo-naves fijo y semanal entre los puertos de Barcelona y Castellón

Fletes económicos

SALIDAS { De BARCELONA, todos los miércoles.
De CASTELLON, todos los viernes.

CONSIGNATARIO

Barcelona: D. Bartolomé Oliver. — Cristina, número 5.
Castellón: D. Vicente Casals Verche. — Mar, 27. Tel. 180



DE SOCIEDAD

LLEGARON

De Valencia, regresó el delegado de la Federación Castellonense de Agricultores, don Antonio Mosqueruela, don Carlos, en su respetable familia.

De Segorbe, doña Concha, viuda de D'Ocón, con sus hijos.

De Jérica, doña María Cortes de Arenoso.

De Cortes de Arenoso, don P. Gómez.

Del Grao, los señores Juan (don Antonio).

De Alcocebre, los señores Juan (don Wenley).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

De Alcocebre, los señores de Ramon (don Benigno).

De la Ciudad Jardín, don Juan del Puerto, con sus hijos.

De Ramon, los señores de Ramon (don Benigno).

DE LA VIDA LOCAL

DE SOCIEDAD

LAGARON
De Valencia, regresó el expresidente de la Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas, don Antonio Doiz...

SALAZAR ALONSO EN CASTELLÓN
El funcionario de esta Diputación provincial, don Manuel Hernández Polo, que se encuentra en Madrid...

PACO MOYA SE EXAMINO AYER
Autorizado por el doctor Palomo y con el consentimiento del señor Lara...

PESAME
La bella señora doña Sara M. Bello, viuda de M. Costas, pasa en los actuales momentos por el triste trance de la muerte de su tío el presidente del Senado Cubano...

SUFRAJIOS
El trentenario de misas Gregorianas que se celebrarán desde el 1 de octubre, sábado, en la Iglesia de San Miguel...

SADATINA
Para dar gracias a la Santísima Virgen de Lidón se celebrará hoy a las once, en la Iglesia de Santa María, el ejercicio de Felicitación Sadatina...

La mejor película en español
Marido y mujer
Jueves 6. Salón Royal

MISCELANEAS

HONROSA DISTINCION

El año pasado se ocupó la prensa diaria de esta capital de la Plana, de los hallazgos prehistóricos llevados a cabo en la partida del «Boverot» (Almazora)...

Reciba nuestro querido colaborador de este diario, nuestro amigo el doctor Tuixans, de Villarreal, nuestra sincera enhorabuena por la honrosa distinción de que es objeto en el mundo cultural valenciano.

CONCIERTO

Esta tarde, a las seis, se celebrará en el Teatro Principal de esta capital, el Concierto Inaugural del curso 1932-1933 organizado por el Conservatorio de Música de Castellón...

- «Cuarteto en Fa», V. A.
«Danza del Molinero», M. de Falla.
«Primer Scherzo», Chopin.
«Gátova», D. Popper.
«Berceuse», G. Fauré.
«Tarantela», E. Dvorker.
(Violoncello, señor Cerezo; piano, señor Asencio (P)).

- «Córdoba», Bizet.
«Danza del Molinero», M. de Falla.
«Primer Scherzo», Chopin.
«Gátova», D. Popper.
«Berceuse», G. Fauré.
«Tarantela», E. Dvorker.
(Violoncello, señor Cerezo; piano, señor Asencio (P)).

FUSION

La «Gaceta» publica una orden disponiendo que quede fusionada la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Benicarló en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón.

LOTERIA

Hemos recibido unos cartones de propaganda del sorteo de la Lotería Nacional del próximo día 10 de octubre, cuyos ingresos, en gran parte, se destinarán a la lucha antituberculosa. Recomendamos al público que favorezca dichos ingresos adquiriendo decimos de dicho sorteo.

Por los Centros Oficiales

GOBIERNO CIVIL

UNA INVITACION
El señor ecónomo dijo ayer a los pedicelistas que le había visitado el director interno del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza para la Plana a la sesión apertura del curso escolar. He agraecido tal atención, pero con el sentimiento de no poder asistir por ser sábado e impedirle el exceso de trabajo, rogándole que me represente en la ceremonia académica.

CONFLICTO RESUELTO

Añadió el gobernador, que en la reunión celebrada ayer tarde por el jurado mixto, que resolvió el conflicto planteado por los obreros azulejeros de Onda, que obtienen ciertos mejoras en el jornal diario.

ACLARANDO UN HECHO

He leído en «República»... siguiendo diciendo el señor Escala... artículo en el que su autor se esconde bajo el pseudónimo de «Un Segorbin»... apropiado de las manifestaciones que en el escrito se hacen, digo y repito, que la autoridad de un gobernador es tan completa y extensa, que no le permite dar cuenta directamente de todas las decisiones que adopta.

Conozco lo que pasa en Segorbe y sigo con atención su desarrollo y puedo asegurar que el hecho carece de importancia.

Respecto a lo que dice de mi ha esta vez impuesta, entendiéndose referir del semanario «Heraldo Segorbin» al juzgado, que comenzó en vista de ellos a instruir diligencias.

La multa impuesta intentó hacerla efectiva el juzgado por la vía de apremio, pero que declaró la insolvencia del interesado y de ello tengo en mi poder el necesario documento.

Se han seguido todos los trámites legales y además la semana última suspendí la publicación del mencionado semanario, que no podrá ya molestar ni a la República ni al Ayuntamiento, contra el que iba dirigida principalmente la campaña que seguía, independientemente de las diligencias judiciales, ya he actuado y sigo actuando y haré lo que estime legal y conveniente en este asunto.

AMBITO DE DIRECCION

Ayer por la mañana visitó al señor Escala el director de «Provincia Nueva» señor Armengot, para presentarle al abogado don Ramón Puchol, y desde hoy se hará cargo de la dirección del referido periódico, adquirido por el partido legitimista de la provincia.

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Hospital y Vigilancia. -- El Batallón de Ametralladoras.

Goará — Reirá — Sentirá
Marido y mujer

Hablaba en español
Jueves 6. Salón Royal

DIPUTACION

ONDA
Hoy marchará a Onda el presidente de la Diputación con una comisión de señores diputados y el secretario para asistir a la inauguración del curso de la Escuela provincial de Cerámica.

INVITACIONES

Visitó al señor Selma el Claustro de profesores del Instituto, invitándole a la inauguración del curso escolar.

la inauguración del curso escolar. También ha recibido una invitación del rector de la Universidad de Valencia con igual objeto.

DIARIO MILITAR

ORDEN DEL CUERPO DEL DIA 30
Art. único.—Durante la estancia del Batallón en las Escuelas Prácticas, queda encargado del servicio de tanques de esta plaza el capitán don Jesús Rivas.

SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY
Cuartel y retén, capitán don Jesús Rivas.

Una artista conocida por nueva
Conchita Montenegro
con George Lewis
en la producción
Marido y mujer

Hablada en español
Jueves 6. Salón Royal

INFORMACION ESCOLAR
INAUGURACION DEL CURSO ESCOLAR

Hoy a las doce, tendrá lugar la inauguración del curso de 1932-33 en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

LA CASA PARA MAESTROS

Se hacen gestiones para que en los proyectos de escuelas a construir con cargo al empréstito de 400 millones, se incluya la casa-habitación de los señores maestros (con la dificultad de encontrar en los pueblos casas adecuadas).

RECONOCIMIENTO MEDICO

La Superioridad ha ordenado la designación de dos médicos para que reconozcan la marcha de la marcha de Cuevas de Vinromá, doña Carmen Mariach Pérez, que ha sufrido la jubilación por motivos de incapacidad física.

CASA DE SOCORRO

ASISTENCIA DIARIA
Carmen Mateu Torrens, de 18 años, soltera, sirvienta; A. Villarrol, 9. Epilepsia en brazo, neña y región escapular derecha y la mano lesionada en brazo derecho, por agresión. Leva. Pasó a la Comisaría.
— Manuel Ruiz Alcaraz; Gracia, 2. Hematoma y herida concha en región occipital que interesa partes blandas, por caída. Leve.
— Pascual Fabrega; Bolx, de 38 años, casado, jornalero; Camino Mar (alquería). Herida lincea en dedo índice de la mano derecha, producida con una hoz. Leve, salvo complicaciones.

REGISTRO CIVIL
Nacimientos
María Dolores Torres; Balaguer, Doves, 14.
Pascual Forner Peris; Alcastrago, 26.
Defunciones
Ninguna.
Matrimonios
Antonio Carvera Valls con María Dolores Angeles Gil Artero.
Manuel Nebot Segura con Francisca Martí Segura.

Asociaciones de funcionarios provinciales y municipales

Reunidos en la Diputación provincial los funcionarios de la misma y del Ayuntamiento de la capital para dar cuenta de la llegada a ésta del señor presidente de la Diputación provincial de Madrid y delegado a Cortes don Rafael Salazar Alonso, autor y primer firmante del proyecto de Estatuto de Funcionarios de la Administración Local de España, han acordado que una comisión compuesta por funcionarios de ambas Corporaciones se traslade a Valencia mañana domingo día 2 de octubre con el fin de que acompañen a dicho señor a esta capital y al propio tiempo obsequiándole en dicho día con una cena homenaje a la que podrán asistir todos los funcionarios de los Colegios de Secretarios, Intendentes, Depositarios y demás funcionarios de las Administraciones de la provincia, rogando a los que deseen asistir a la expresada cena a que se les intervenga de fondos provinciales hasta las seis de la tarde de hoy sábado, primero de octubre.

Reina gran entusiasmo en todos los sectores de funcionarios de la Administración local para que como se merece a tan importante oportunidad que será nuestro festejo por una hora, sobre todo para dar un abrazo palabra en el Salón de... de la Diputación provincial, celebrada a tal fin por el señor presidente de la Diputación don Carlos Selma, que ha dado toda clase de facilidades a... para que la recepción y estancia en ésta del señor Salazar Alonso sea lo más brillante posible.

LA COMISION

Una página de la vida de cualquiera.

Marido y mujer
Hablada en español
Jueves 6. Salón Royal

BANJO

Don Manuel Peláez Edo, alcalde presidente del Ayuntamiento de esta capital.

HAGO SABER: Que en cumplimiento de Circular publicada en el «Boletín Oficial» de esta provincia, fecha de ayer, todo tenedor de trigo, sin excepción ni excusa alguna, viene obligado a presentar antes del día 1.º de octubre del corriente año, por sí o por medio de delegado, representante o mandatario, en la Alcaldía respectiva del término en que han producido o almacenado su trigo, una... JURADA por cuadrante, en la que harán constar:

- a) Cantidad (en peso, en volumen) del trigo recolectado.
b) Cantidad de trigo que el día de la declaración p-sean.
c) Proveniencia (cultivos, regadíos, ligales, compra, etc.).
d) Cantidad que reserva para la siembra y necesidades domésticas.
e) Cantidad (por diferencia) destinada a la venta.
Es de advertir que dichos tenedores de trigo, deberán, días después, elegir la Junta Local de dicho nombre.
Dada la importancia del servicio a realizar, esta Alcaldía intercede de cuantos estén afectados por el mismo, se sirven cumplimentarlo a la mayor brevedad, entregando dichas declaraciones (cuyos impresos se facilitarán en la Casa Capital) en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento y en las horas hábiles de oficina, e sperando no tener ocasión de imponer sanción alguna por incumplimiento de dicho servicio.
Castellón 29 de Septiembre de 1932.
M. PELAEZ

Discurso del jefe del Gobierno en Santander

Enjuicia la labor desarrollada y esboza el programa a desarrollar

Madrid. — Como se había anunciado, esta mañana pronunció en Santander el señor Azaña su discurso. Fué muy extenso y los principales puntos fueron los siguientes:
Habló de la organización de los partidos políticos, diciendo que éstos han de sufrir una honda transformación que según él entiende no puede continuar siendo una agrupación de amigos...

La presentación de éstos en el Congreso es lo único que puede caracterizarlos. En esta forma no se puede hablar ni pactar más que con grupos parlamentarios reflejo de las masas que acudían.

Entendió que ha terminado por ahora el antiguo régimen de ocupar un solo partido el poder, que habrán de ocuparlo conjuntamente de elementos que integran la Cámara, cuyos caudillos habrán de ir renovándose a medida que se gasten para no servir de estorbo a los que por sus condiciones demuestran tener derecho a desempeñar los primeros puestos.

Habló después de la colaboración socialista diciendo que ignora y nada le importa si a la agrupación le conviene o no actuar en el Gobierno, pero lo que sí puede decir es que han prestado y prestan un gran servicio a la República.

Dice que en el horizonte político no se ve nada que pueda hacer creer en la necesidad de un cambio de política a base de destruir la actual condición.

Recordó que bastante antes de las elecciones generales, él dijo en un discurso que el Parlamento que iba a elegirse sería el mejor y el de mayor duración que en España había habido desde hace bastantes años, habiendo acertado en su pronóstico hecho precisamente cuando todos afirmaban lo contrario.

Analiza la labor parlamentaria, destacando además de la Constitución las leyes del Estatuto Catalán y de la Reforma Agraria, que cada una en sus aspectos han constituido la obra revolucionaria del Gobierno.

Afirmó que no se introducirán mayores aumentos en la tributación por entender que se ha llegado ya al máximo y que en esta materia lo único que abordará el Gobierno será lo referente al impuesto sobre la renta.

Añadió que no es cierto que el Gobierno haya hecho política socialista porque para ello precisaba que esta agrupación tuviera mayorías en el Parlamento y en el Gobierno, cosas que hoy no ocurren.

La labor del Gobierno no ha sido más que tarea humanitaria y de justicia.

Aunque entiende que nada por ahora puede ocurrir, no obstante precisa preparar la sustitución del actual Gobierno que éste si los socialistas se retiraran no podría formarse más que de un núcleo que pudiera llamarse confederación de izquierdas parlamentarias.

Seguidamente entra el orador en la parte más interesante de su discurso, que por constituir un avance de los propósitos del Gobierno en materia tributaria, en Instrucción y Obras públicas, seríamos con mayor amplitud.

LOS PRESUPUESTOS

Tenemos ante nosotros otro problema serio. Es el de los Presupuestos. El año pasado, mejor dicho, en el año corriente, el Gobierno y las Cortes se vieron obligados a votar un presupuesto de liquidación en el que con más o menos facilidad tu...

Es opinión común, y de ella participa el Gobierno, que esta política de rigida, implacable restricción de los gastos, ha de terminar. Nosotros comprendemos, el Gobierno comprende y acepta que en los nuevos Presupuestos se ha de dar a la reconstrucción de España el mejoramiento de servicios, a la protección de las posibilidades de trabajo y reanimación de la industria y de la economía española en margen que el crédito de la Hacienda pública y el rendimiento de los impuestos públicos permite, hasta su límite.

El Gobierno no tiene el menor propósito de recargar los tributos ya existentes. Estamos persuadidos de que la capacidad tributaria normal está, por decirlo así agotada. Sería probablemente de un suicidio y una mala medida hacendaria, pretender aún aumentar el impuesto fiscal, y el Gobierno se limitará, cumpliendo con su obligación y su programa, a hacer en el nuevo Presupuesto el impuesto sobre la renta, innovación que la República se debió así misma y que la Hacienda española reclama.

Naturalmente, señores, nadie puede hacerse la ilusión de que el año que viene este impuesto sobre la renta va a ser un ingreso que soportará las cargas públicas y que nos permitirá suprimir todos los gravámenes que pesan sobre el trabajo nacional. Un impuesto de esta magnitud que se inaugurará, se inaugurará moderadamente, y cualquiera que sea su porvenir será menester que pase tiempo antes de que el impuesto rinda todo lo que la Hacienda pública tiene derecho a esperar de él.

Por consiguiente, que el Gobierno hace con el concurso de las Cortes, si las Cortes están conformes, es plantear la reforma, y los ministros de Hacienda del porvenir serán más felices si consiguen obtener del impuesto todos los recursos que la Hacienda no tiene ahora de dónde sacar.

Hemos de abrir la mano, por consiguiente, en los gastos públicos, pero que nadie se deje demandar ilusiones. Hemos lo preciso, lo posible, pero nada más.

Sería muy divertido, sería muy...

ameno, que el Gobierno se presentara en el Parlamento con un proyecto de Presupuesto donde se satisficieran todas las esperanzas y todas las ilusiones del país español en cualquier género que la esperanza se manifestase. Esto no significaría otra cosa que un déficit de mil millones en el presupuesto. Nada más que eso; pero ningún país, y España no va a ser una excepción, puede gastar más de lo que sus recursos tributarios le conceden o sus apelaciones al crédito le permitan y ni se recata todo lo que se quiere ni se puede pedir presupuesto lo que se desea sino lo que el crédito consiente.

Nosotros estamos dispuestos a gastar todo lo que los tributos españoles dan de sí y todo lo que la posibilidad normal del crédito del Estado da de sí pero ni una peseta más porque no estamos dispuestos a incurrir en las obligaciones de la dictadura de gastar muchos cientos de millones en el año próximo y dejar a los que nos sucedan en una situación imposible, además de comprometerse para siempre el porvenir de la Hacienda española.

Nosotros estamos dispuestos a ayudar en el presupuesto a la reconstrucción del país, pero con un paso, con un ritmo, acendándonos a los recursos normales de la Hacienda española, a aquellos recursos normales del crédito público, sin repararlo nunca, aunque en la costa de nuestra porfía.

Naturalmente, dentro de la limitación general del presupuesto, nosotros hemos de dar primer lugar a dos cosas. Una, es la instrucción pública; otra, es los trabajos públicos, las obras públicas.

INSTRUCCION PUBLICA

En Instrucción Pública me permito recordaros que el Gobierno y las Cortes han hecho ya un esfuerzo extraordinario, en la votación de los 400 millones para la construcción de escuelas, a los cuales 400 millones, se les ha reservado lo más sancado de los recursos del ahorro español, para que sea seguro que este empréstito de ocho años se cubra con toda formalidad.

Pero, además se ha de hacer en Instrucción pública nuevas cosas, que no consiste todo en instrucción pública, en aumento de escuelas y en atender a la enseñanza elemental del ciudadano, deber inexcusable que la República cumple hasta donde sus recursos se lo consienten; es preciso, además, atender a la enseñanza superior española y a la función de la cultura superior de España. España no solo no tiene las escuelas primarias que necesita pero es que tampoco tiene los cuadros de sabios de investigadores, de altos escritores o de gentes que colaboren en la gran cultura europea y por la cual se marca el valor cultural o científico de un país. Tampoco tenemos eso.

La instrucción pública va levantando capas superiores, y desde las humildes desde donde no salían más que los privilegiados, las dos funciones de instrucción se completan. Pero yo quiero llamar la atención sobre la importancia de esta segunda, hasta ahora ignominiosamente olvidada por todos los gobiernos de la monarquía española.

OBRA PUBLICAS

Hemos de atender también a las obras públicas. De esto no voy a hablar. Se llegará en ello hasta donde los recursos del país lo permitan. Con preferencia sobre las obras útiles, mejor dicho, con exclusiva atención sobre las cosas útiles.

Nosotros estamos decididos a que se acaben para siempre las obras públicas de mendigues. Pocos millones para estas obras que no sirven para nada o que nadie es capaz de sostener ni de costear ni de utilizar, que es una manera de defraudar al tesoro público y que implica casi una responsabilidad. En lo que de mí dependa, eso no se volverá a hacer.

El dinero, que se gaste en cosas que al cabo de los años reporten al interés público o local ventajosas. Pero repartir el tesoro público en limosnas, en trabajos que no existen o no sirven para nada, me parece una corrupción del pueblo español y un despilfarro intolerable en el gobierno que lo ejecuta, el cual contrae una grande responsabilidad.

A mí esto me produce náuseas. Cada vez que llegan al Gobierno peticiones angustiadas de las pequeñas localidades pidiendo como una limosna del Poder público, y a sabiendas de que el Poder público no la puede dar, pienso en la corrupción sembrada en España por la dictadura, y pienso en que aquellos hombres antes le habían ido a pedir unas pesetas a Primo de Rivera a cambio de constituirle una Unión Patriótica. Y no ha faltado quién haya venido a pedirme a mí unas pesetas a cambio de constituirme una Acción Republicana.

Contra eso es contra lo que hay que ir, contra este aspecto menficante de los pueblos españoles. Y a este propósito recuerdo yo un caso bien divertido.

Me decía a mí un cacique, cacique había de ser (risas), de una provincia castellana y no me a pedir no sé qué cosas, un camino, una cárcel (no paré él, claro) (risas), una fuente, me decía: «Ya ve usted, señor Presidente; cuando vino Primo de Rivera yo fui el primero que se inscribió en la U. P. y el 14 de abril yo fui el primero que se inscribió en la República. Bien merezco que se me proteja con un camino vecinal.

En fin, hemos de procurar en la próxima elaboración de los Presupuestos que éste tenga un volumen y una cuantía sumamente reducida, que no leene paridad con los problemas de que acabo de hablar.

EL EJERCITO

Hemos de atender a la defensa nacional. Sobre esto quiero decir dos palabras, porque vengo observando que se esparce por algunos sectores de la opinión pública un equivoco pernicioso.

Los españoles han soportado du-

rante un siglo un ejército increíblemente costoso y han soportado el más duro de los sacrificios para mantenerlo. Se produjo en el año 23. Ha durado ocho o diez años aquel estado perturbador. Ha venido la República, y la República ha dicho repetidas veces por mi boca, y otras por otros gobernantes, ha dicho que España habiendo renunciado a la guerra como medio político, que así está en la Constitución, no ha renunciado ni puede renunciar a ser una nación independiente.

La política nuestra, que ha sido profunda, radical, revolucionaria, en el sentido creador e innovador, con respecto al ejército, tiende a esto.

España no puede, ni debe, ni tiene por qué sostener un gran ejército en armas. España ha de tener un ejército proporcionado a su número de habitantes y a los recursos de su presupuesto. Un ejército que sirva de escuela para el aprendizaje del ejército nacional. El servicio a corto plazo; todas las excepciones que hay con respecto al régimen anterior, todo el sistema de instrucción conduce a la exclusión del soldado de oficio y a no tener más que ciudadanos que brevemente adquieran la instrucción militar en los cuarteles y después se van a sus casas, de donde serían llamados en caso de necesidad para nuestra independencia nacional.

No es otra nuestra política militar de independencia nacional. Nadie ha pensado en aventuras guerreras, yo no he perdido el juicio hasta ese extremo, ni hasta ningún extremo.

Y me sorprendería extraordinariamente que habiendo cumplido el gobierno de la República el deber elemental de reorganizar el ejército, sino contra el militarismo, no contra la eficacia del ejército sino contra el despilfarro y el abuso del caciquismo de la institución militar, ahora se impusiese a corromper la obra de la República, suponiendo que este Gobierno u otro que se le pudiese en aventuras bélicas que, por lo menos, serían ridículas.

El señor Azaña termina su discurso entonando un canto a la República y a España.



CINE SONORO PARA HOY Mi último amor Hablada en español Por José Mojica y Ana María Custodio

A las 9'45 noche Hermanas de farandula Por Louise Dresser El Vaquero Por Charles Chase Mi último amor Por José Mojica

Salón GOYA CINE SONORO PARA HOY Estreno de la Revista Operada La dulce Kitty Música - Alegría - Canciones Por todas las estrellas de las marcas «Werner» y «Firma»

Teatro Principal

Hoy a las 9'30 de la noche.

La zarzuela de Romero y Fernández Shaw, música del maestro Serrano,

LA CANCION DEL OLVIDO

Interpretada por la gran tiple ligera Amparito Martínez

La zarzuela de Lorente y el maestro Serrano,

LA DOLOROSA

Del Congreso Otorino-laringológico

Manifestaciones de algunos congresistas

Madrid. — Un periodista ha requerido la opinión de diversas personalidades extranjeras que concurren como delegados al Congreso.

Fusho Kama, de Japón, dice que se ha impresionado las costumbres españolas. De la mujer y de la política española no expresa opinión alguna, porque dice que ha venido a un Congreso médico y no sale de estas tareas.

Storff, de Alemania, dice: «España tiene ciudades bellísimas. El puerto de Barcelona es uno de los más bonitos del mundo. Madrid es una ciudad grandiosa. La terminación de esa calle de Alcalá, superará a la animación de la plaza de la Ópera, de París».

El presidente de la República es un orador admirable. El pueblo español es muy hospitalario.

De las mujeres, aunque soy viejo para el amor, lo que más me agrada son las bailarinas de flamenco».

Sergio Ingerman, de Nueva York, dice: «Estuve en España hace cinco años. Soy un sincero admirador de las corridas de toros; pero sin la suerte de varas estaría mejor».

Lo más grande de España, aparte de sus viños de maravilla, son sus mujeres».

René Maupéin, de Orán: «Me ha sorprendido encontrarlo todo en orden. Yo creí que vivían ustedes en continua revolución. Como las corridas de toros por haberlas visto en Burdeos. Me parece poco arrogante los caballos flacos y los pelos».

Sería preferible caballos con armaduras medievales».

M. Fardín, de Stambul: «Tengo el sentimiento de haber venido a España tarde. Quise venir; pero no quise hacerlo. Ahora, me apresuro a visitar este país. Me agradó mucho el discurso del Presidente de la República en la apertura del Congreso».

En la recepción del Palacio Nacional tuve la ventura de besar dos veces su mano».

Estas impresiones son las firmes y sinceras de un hijo de Turquía, en una época tan grande que llegamos al puerto de Viena y que tuvimos la mayor flota mediterránea.

Nuestros antiguos reyes turcos hicieron esclavos a 56 millones de habitantes para servir intereses bastardos del despotismo.

Mustafá Kemal Pachá ha logrado destruir el 90 por 100 de la población turca, haciendo libre a una nación entera.

El turismo aumentará grandemente en España».

El doctor Trivarehí, de Milán, dice: «España ocupa uno de los primeros puestos en el movimiento de la cultura europea».

Al saber que el redactor que le interrogaba pertenecía a un diario antifascista, tanto él como su esposa, se abstuvieron de hablar de política.

El puerto de Valencia

Subasta de la zona de embarque

Madrid. — En la subasta celebrada en el ministerio de Obras públicas, bajo la presidencia del subsecretario de aquel departamento, don Teodomiro Menéndez, para el arriendo de la zona de embarque del puerto de Valencia, fueron adjudicados provisionalmente a los siguientes licitadores:

Media nave, núm. 9, del tinglado núm. 3, zona núm. 10, a don Francisco Cobo Valero, por la cantidad de 5.000 pesetas.

Media nave, núm. 9, tinglado 3, zona 11, al mismo, por la misma cantidad.

Nave núm. 5, tinglado 3, zona 6, al mismo, por 8.500 pesetas.

Nave núm. 6, tinglado 3, zona 7, al mismo, por igual cantidad.

Nave núm. 8, tinglado 3, zona 9, al mismo, por igual cantidad.

Media nave, núm. 10, tinglado 4, zona 12, al mismo, por 10.000 pesetas.

Media nave, núm. 10, tinglado 4, zona 13, al mismo, por igual cantidad.

Nave núm. 11, tinglado 4, zona 14, al mismo, por 13.000 pesetas.

Nave núm. 12, tinglado 4, zona 15, al mismo, por 13.000 pesetas.

Nave núm. 14, tinglado 4, zona 17, al mismo, por 14.000 pesetas.

Media nave núm. 16, tinglado 4, zona 19, al mismo, por 10.000 pesetas.

Nave núm. 19, tinglado 4, zona 23, a José María Rubert, por 27.001 pesetas.

Nave núm. 20, tinglado 4, zona 24, a Francisco Cobo Valero, por 14.000 pesetas.

Nave núm. 21, tinglado 4, zona 25, al mismo, por 17.000 pesetas.

Media nave núm. 22, tinglado 4, zona 26, a Salvador Ponciano, por 10.175 pesetas.

Continuará la subasta para la adjudicación de las naves correspondientes al tinglado núm. 5.

De provincias

Manifestaciones de Besteiro

Madrid. — El señor Besteiro ha hecho interesantes declaraciones a un periodista.

Ha manifestado que los socialistas deben continuar en el Gobierno, no solo hasta la aprobación de los presupuestos, sino de las leyes complementarias, que bien se sabe cuáles son.

Aunque él es enemigo de la participación del partido socialista en el Gobierno, ha creído que algunos de sus individuos habían de participar en el mismo.

Insiste en que el partido no, porque sería peligroso para el mismo partido.

Con respecto a la duración de las Cortes dijo que depende de la voluntad de las mismas.

No cree oportuno que se disolvieran sin que los partidos definen sus posiciones, a fin de que, convocadas las elecciones, el cuerpo electoral no vaya a las urnas sin una orientación.

«Unas Cortes elegidas de esta forma carecerían de capacidad para realizar una labor eficiente».

Preguntado sobre si los socialistas salieran del Gobierno sería fácil un Gobierno de concentración republicana, dijo que lo creía posible, porque aunque los socialistas pasarían a la oposición,

esta no se esgrimiría jamás para derribar al Gobierno, sino para lanzar el régimen.

Interrogado acerca de si en las próximas elecciones volverían los socialistas a pretender una mayoría o se limitarían a obtener menos puestos, contestó que no podía concretar su pensamiento en este asunto.

Con respecto a los nuevos estatutos dijo que su aprobación dependería de quienes los presentaran.

Terminó diciendo que no tenía que actuación de los socialistas en el Gobierno hiciera que las masas derivaran a extremismos, porque con la obtención de determinadas conquistas las masas obreras permanecerán adictas.

De Barcelona

Maciá ha dicho que el lunes dará la lista del nuevo Gobierno

Barcelona. — Esta tarde, a las once, el señor Maciá recibió a los periodistas con quienes conversó un rato. Al preguntarle sobre cuando se realizaría la visita del señor Alcalá Zamora a Barcelona, contestó que creía que verificará cuando ya se hayan hecho las elecciones.

Le interrogaron sobre qué fecha se celebrarán éstas, diciendo que lo ignoraba.

También le preguntaron cuándo estaría constituido el Gobierno de la Generalidad y afirmó que a primeros de octubre.

Sobre la crisis de la Generalidad manifestó que el lunes próximo facilitaría la lista del nuevo Gobierno. Repetición a si habrá alianzas entre partidos para las próximas elecciones contestó que no había nada.

Un reporter le preguntó si había escuchado el discurso pronunciado por el señor Azaña en Santander y dijo que solo había oído parte de él, entre otras cosas la parte que ha dedicado a comentar la del Estatuto de Cataluña y le ha parecido muy bien, agregando que el señor Azaña ha demostrado tener grandes dotes de orador. Interrogado acerca de la conferencia dada por el señor Ventosa, hizo presente que no lo había leído.

Por último manifestó el señor Maciá que parece ser que algunos periodistas madrileños dicen estar molestos por no haberlos recibido él, lo que no es cierto, pues él tuvo gusto en recibir a todos.

Del discurso de Azaña

Comentarios de la prensa

Madrid. — «El Socialista» se refiere al discurso que había de pronunciar hoy el señor Azaña y dice que es probable que en él dibuje la característica de un gran partido republicano, y si ello es así no cabe duda que el discurso resultará importante.

«El Liberal» habla también en relación con el discurso de Azaña, diciendo que si en él pasa revista a toda la labor realizada por la República, ya tiene materia suficiente para dar importancia al discurso y si además de esto habla también refiriéndose al porvenir, entonces aumentará la trascendencia de aquél.

Instalaciones de Riegos

Bombas LEVANT

RENDIMIENTO INSUPERABLE
SEGURIDAD DE SERVICIO
PRECIOS SIN COMPETENCIA

EXISTENCIAS DE TODOS LOS TIPOS HORIZONTALES Y VERTICALES

FABRICADAS EN VALENCIA

EN LOS TALLERES DE UNION NAVAL DE LEVANTE

POR

BOMBAS Y CONSTRUCCIONES MECANICAS, S. A.

ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO

OFICINAS:

Valencia, Cirilo Amorós, 48. Tel. 17.265



No lo descuide...

Ese ardor de estómago que nota después de las comidas puede ser la úlcera de mañana. Consiga su curación inmediata con el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

VENTA EN FARMACIAS

¿Queréis estar bien servidos?

Encargad vuestros impresos a

Gráficas Sarfe

Impresos de todas clases, cartas, sobres, tickets, talonarios, mocelaciones para Sindicatos, etc.

Adornos para envases de fruta.

Ramón y Cajal, 29 y 31. Teléfono, 57.

VILLARREAL

Esté usted prevenido!

La casi totalidad de receptores americanos no sirven más que para onda corta.

Le interesa a usted saber...

Que la EMISORA CENTRAL DE MADRID radiará en Onda Larga, (1.395 m.) y 120 kv. de potencia.

Todos los receptores 'PHILIPS'

sirven indistintamente para onda corta y onda larga.

Son receptores europeos, construidos en Europa y para Europa.

Adquiera uno cualquiera de ellos y le solucionará el problema de la onda larga sirviéndole hoy, mañana... y siempre.

Representante oficial **R. CARO** González Chermá, 56. - Optica - Relojería

siglo un ejército... y han soportado... del militarismo español... en el año 23. Ha... o diez años... abador. Ha venido... la República ha... es por mi boca, y... gobernantes, ha dicho... siendo renunciado a la... medio político, que... institución, no ha... de renunciar a ser... endiente.

ca nuestra, que ha... radical, revolucionaria... creador e innovador... ejército, tiene a esto... no puede, ni debe, ni... sostener un gran ejército.

España ha de tener... proporcionado a su... tes y a los recursos... esto. Un ejército que... escuela para el aprendizaje... nacional. El servicio... todas las excepciones... respecto al régimen... el sistema de reclutamiento... el sistema de instrucción... la exclusión del soldado... a no tener más que... brevemente adquieran... militar en los cuarteles... van a sus casas, de... unados en caso de... muestra independencia...

ra nuestra política... pendencia nacional. Nada... en aventuras guerreras... erdido el juicio hasta... hasta ningún extremo... prendería extraordinaria... habiendo cumplido el... a República el deber de... organizar el ejército, sin... militarismo, no contra... ejército sino contra... y el abuso del caudillaje... cito, y habiéndose sac... tución militar, ahora... corromper la obra de... suponiendo que este... ra piense en... sicas que, por lo me... alas.

Azaña termina su... o un canto a la Rep... paña.

Salón DORE

Cine sonoro con aparato Western Electric PARA HOY

Estreno de la producción marca Columbia.

A 50 brazas

Película basada en una famosa novela americana.

Por Jack Holt

Nuestro teléfono es el núm. 258

¿Queréis estar bien servidos?

Encargad vuestros impresos a

Gráficas Sarfe

Impresos de todas clases, cartas, sobres, tickets, talonarios, mocelaciones para Sindicatos, etc.

Adornos para envases de fruta.

Ramón y Cajal, 29 y 31. Teléfono, 57.

VILLARREAL

AL CERRAR LA EDICION

Un nuevo golpe contra la exportación española

Hungría reduce el cupo de importación de naranjas en 60.000 quintales métricos

La medida va directamente contra España, pues el cupo lo cubrirá totalmente Italia

INTENTO DE INCENDIO EN UN TEMPLO

Madrid. — Esta mañana se presentó en la Comisaría de Policía el conductor de la iglesia del Carmen, don Lino Herrero, denunciando que a primeras horas de la madrugada cuando el operario que tiene a su cargo la limpieza de dicho templo se dedicaba a sus faenas habituales, observó que de una de las ventanas de la iglesia salía gran cantidad de humo.

El referido operario puso el hecho en conocimiento del conductor que salió seguidamente a la parte superior del edificio, donde tiene el su vivienda, y encontró un bidón de gasolina ardiendo.

Rápidamente envolvió el bidón en unas mantas húmedas, logrado así evitar el siniestro.

La policía hace gestiones para averiguar quién ha sido el autor del hecho atentado.

DETENCION DE UN MILITAR

Madrid. — Comunican de Ceuta que el comandante retirado don Francisco Luna, que hace un año dirigió un escrito al jefe del Gobierno, ha sido detenido por considerarse injurioso alguno de los párrafos del referido escrito.

HOMENAJE A ALCALA ZAMORA

Madrid. — El Ayuntamiento de esta capital, en la sesión celebrada hoy acordó colocar en el salón de sesiones una placa con el nombre del señor Alcalá Zamora y la fecha en que fué elegido concejal del municipio madrileño.

MELQUIADES ALVAREZ PRESTA DECLARACION

Madrid. — Ante el juez que instruye sumario por los sucesos ocurridos en el mes de agosto último, declaró hoy don Melquiades Alvarez, a quien se atribuye la redacción del manifiesto que el general Sanjurjo publicó en Sevilla.

Don Melquiades Alvarez dijo ante el juez que no tenía ni siquiera conocimiento de los planes que se proponía desarrollar el general Sanjurjo, y que si bien es cierto que en varios de sus discursos pronunciados con anterioridad a la fecha de los sucesos calificó de facciosos al Gobierno y a las Cortes actuales, ello no es motivo suficiente para que se le atribuya ni la paternidad del documento de referencia ni ningún género de relaciones con los sublevados.

LA SESION DE MAÑANA EN EL CONGRESO

Madrid. — Continúan en el Congreso con gran actividad los trabajos para ultimar toda clase de detalles para la reapertura de las Cortes.

Al reanudar éstas sus tareas se reanuda la vida política en los ministerios y centros de Madrid.

Se sabe que la sesión de mañana será muy breve.

El señor Besteiro propondrá a la Cámara que continúe en vigor la Sesión Parlamentaria.

Mañana se acordarán los proyectos que han de ser discutidos en el mes de octubre mientras la comisión correspondiente emite dictamen sobre los presupuestos.

OTRA VEZ EL PROCESO DE SERRAN

Madrid. — En el Palacio de Justicia se decía hoy de nuevo ha desaparecido el célebre proceso instruido contra el señor Serrán.

Parece ser que el rollo había sido entregado para su estudio al abogado defensor del señor Serrán y que éste al ser reducido a prisión en Carabanchel se había llevado la causa para estudiarla allí.

Ahora el defensor del señor Serrán dice que ignora dónde puede encontrarse la referida causa.

CLAUSURA DE UN CONGRESO

Madrid. — Esta mañana se celebró la sesión de clausura del Congreso Internacional de Otorinolaringología que se celebró en esta capital.

El delegado de Alemania pronunció un discurso agradeciendo el apoyo del Gobierno de España para llevar a la práctica las conclusiones aprobadas.

CONTRA UNA EMPRESA PERIODISTICA

Madrid. — Comunican de Barcelona que disconformes los vendedores de periódicos con las condiciones propuestas por el señor Montiel, han decidido no vender en aquella capital ninguna de las publicaciones de la editorial de "Estampa".

LAS MANIOBRAS MILITARES

Madrid. — Los periódicos siguen ocupándose de las maniobras militares que en breve han de celebrarse en la zona del Pisuerga.

Se sabe que se celebrará un simulacro de batalla en las cercanías de Valladolid.

Las tropas que toman parte en las maniobras llevarán las decoraciones completas.

Se ha editado un grueso folleto conteniendo las instrucciones y los planos para las maniobras.

El presupuesto de estas asistencias a 655.000 pesetas.

A las maniobras asistirán el jefe del Estado señor Alcalá Zamora y el presidente del Consejo de ministros señor Azáña en calidad de ministro de la Guerra.

Los ejercicios empezarán el día 7 de octubre próximo para terminar el 10 del mismo mes.

COMENTARIOS AL DISCURSO DE AZAÑA

Madrid. — El periódico "La Epoca" dedica uno de sus artículos a comentar el discurso pronunciado por el señor Azáña en Sanjurjo.

Destaca que el Gobierno prefiere

anteponer la Ley de congregaciones religiosas a la Ley de Orden público y a la Ley electoral.

Dice que al Gobierno le preocupa más la implantación del laicismo que la misma Constitución ya que ésta no puede considerarse vigente mientras subsista el advenimiento de la Ley de Defensa de la República que anula todas las garantías constitucionales.

Combate el anuncio hecho por el señor Azáña de estar el impuesto sobre la renta sin rebajar ninguna de las otras contribuciones.

Termina diciendo que estamos ante una política radicalmente de izquierdas en el campo social y en el económico, y exhortando a los elementos de la derecha a unir sus esfuerzos para contrarrestar esta política.

Ultimas noticias de provincias

La situación política y social

CONTRA EL PARO FORZOSO

Batáñez. — En el pueblo de Bienvenida se formó una manifestación de obreros sin trabajo, que se dirigió al Ayuntamiento solicitando que se les facilitase ocupación.

Los obreros locales esperan con gran impaciencia el resultado de las gestiones que para resolver la crisis de trabajo realiza en Madrid una comisión de fuerzas vivas de la localidad.

De no resolverse la crisis es de temer que en Bienvenida ocurran lamentables sucesos.

CLAUSURA DE UN CENTRO AGRARIO

Granada. — El gobernador civil de la provincia ha manifestado que en el pueblo de Güejar de la Sierra, se ha visto obligado a ordenar la clausura del Centro Agrario.

Añadió que en dicha localidad se han practicado numerosos registros.

Terminó diciendo que está dispuesto a realizar una cruenta campaña para establecer en toda la provincia la paz social.

HUELGA DE CAMPESINOS

Albacete. — Comunican de Alcázar de San Juan que se ha extendido la huelga de campesinos en aquella comarca.

El último temporal de lluvias ha venido a empeorar la situación, causando una baja considerable en la cosecha de uva.

UN INCENDIO

Zaragoza. — A las cuatro de la madrugada se declaró un formidable incendio en la ebanistería propiedad

de Ignacio Ubero.

Acudió el servicio de incendios, que tras improbos trabajos logró dominar el siniestro.

Las pérdidas son de gran consideración.

ESCRITORA MULTADA

Teruel. — El gobernador civil de la provincia ha impuesto una multa de 500 pesetas a doña Carmen Torres, por haber publicado en un periódico de esta capital un artículo atacando la república y defendiendo la monarquía.

UNA DESGRACIA

Málaga. — Hace días desapareció de su domicilio el comandante de Intendencia don Angel Enciso.

Hoy fué hallado su cadáver en el barranco de Bulnes.

Se supone que el comandante intentó escalar los riscos existentes en aquel lugar, pereciendo en la aventurada empresa.

EL JEFE DEL ESTADO A BURGOS

Burgos. — Se sabe que el día 9 del actual visitará esta capital el presidente de la República, señor Alcalá Zamora.

FUGA DE UN PROCESADO

Málaga. — Cuando lo conducían a la Audiencia para asistir a la vista de la causa que se le seguía, el procesado Juan Menéndez (a) El Peleño, burló la vigilancia de la policía y se dio a la fuga, desapareciendo.

La policía no pudo darle alcance. EL MUSEO ROMANTICO EN VALLADOLID

Valladolid. — La Asociación denominada "Amigos de Zorrilla", ha lanzado la iniciativa de convertir la casa en que vivió el poeta en museo romántico.

Del extranjero

HUNGRIA REDUCE EL CONTINGENTE PARA LA NARANJA

Budapest. — La Comisión de Contingentes ha acordado reducir en sesenta mil quintales el contingente para la importación de la naranja en la campaña naranjera de 1932 a 1933.

En el año anterior el contingente de importación fué fijado en 82 mil quintales.

Esta medida va contra las naranjas procedentes de España y África, pues el cupo de importación lo cubrirá casi en su totalidad la naranja italiana.

En el Principal

"Los Claveles" y "Katuska"

Anoche se inauguró en el Principal la temporada de teatro bajo los auspicios de la nueva empresa.

Importantes reformas en el salón, en el escenario, en las decoraciones. Lleno completo en el patio de butacas y en las alturas. Brillante golpe de vista en plateas y palcos.

Y en las tablas la compañía del maestro Serrano.

Noche de inauguración, de gala. Y así lo dijo la realidad.

Reposición de la zarzuela "Los Claveles". La interpretación acertada, nada más. Se notaba en algunos actores cierta fatiga que restó brillantez a su labor. Del mismo defecto pecó la orquesta, que fué dirigida con bastante lentitud.

Destacó Cora Raga, que repitió, entre los aplausos del público, la romanza. Los restantes intérpretes pusieron entusiasmo y buena voluntad y fueron aplaudidos. Merecen citarse Enriqueta Conli, Sara López, Anselmo Fernández y Alberto López.

La obra que había despertado gran expectación: "Katuska" fué la del estreno.

González del Castillo y Marí Alonso compusieron un libro aceptable, de incidencias revolucionarias, que situaron en Rusia, con algunos aditamentos de localización y ambiente un poco vagos y amplios. Es un soviétismo imaginario, de gran templanza, que se desborda de la realidad en el personaje del comisario del pueblo, idealista y amante del hogar, al que canta con hondo fervor.

Tiene escenas en las que chispea la gracia, al lado de otras de honda frialdad y de escaso movimiento.

No tiene grandes escollos en la parte moral, pues determinadas licencias están salvadas por el celo con que en escena conservan las doncellas su honor.

La música, en su mayor parte, es de ambiente ruso, ritmo y melodía de los cantos populares que se desarrollan con sensibilidad y acierto; Sorozabal escribió una partitura fina, a veces emotiva, de profundos contrastes y de delicado sentimiento.

Bellísima, tierna, de gran dulzura la canción de Katuska, con la que Amparito Martínez se adueñó del público en un alarde de su cristalina voz.

A través de toda la obra se ve una inspiración lozana y jugosa, una armonía plena que seduce en los tonos rusos.

La representación fué buena. Amparito Martínez, ya conocida de nuestro público, se reveló ayer como una de las primeras líricas ligeras de nuestro teatro. Voz dulcísima, de afeitadura dos matices, brillante y argentina—pocas veces mejor aplicado el calificativo—cobra sonoridades de cristal en las más brillantes frases de su partícula. Dotada de gran temperamento artístico, supo con su exquisita sensibilidad adueñarse del público, que la aplaudió con entusiasmo—obligándola a bisar la canción—en varias escenas.

Vicente Sempere triunfó también anoche, siendo aplaudido con calor, a lo que correspondió repitiendo la romanza del primer acto.

Enriqueta Conli una Olga seductora que también desató admiraciones.

Y con Alberto López y Anselmo Fernández compartió el imperio de la cominidad Daniel Benítez.

El vestuario muy apropiado y la decoración ajustada a "Katuska".

El público salió complacido. Una inauguración de temporada que es nuncio de futuras brillantes actuaciones por lo que felicitamos, en esta primera ocasión, a la nueva empresa del Principal.

L. M.



URALITA, S. A.

Unicas Agencias oficiales en la provincia de Castellón

- CASTELLON (Sucursal) G. Carlos Riera Portas; calle Mayor, 1, Teléfono, 95.
- ALMAZORA Agencia José Gilfo Soler; calle Colón, Teléfono, 14.
- BURRIANA A. Fort de Mora; avenida de Castelar, 66, Teléfono, 41.
- VILLARREAL Vicente Marmaneu; Santa Isabel, 10, Teléfono, 45.
- UILCHES José Vicente Mús; avenida Vall de Uxó, 3.
- VINAROS Santiago Falcó, Santo Tomás, 7, Teléfono, 33.
- NULES Manuel Miralles; calle de San Antonio.
- ONDA José Salvador; calle de San Miguel, 36.
- SEGORBE Jaime Perpiñán; calle Ensanche.
- BENICARLO José Bretó; calle Esteban Collandes.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Castellón 203 pesetas al mes
Fuera 6 pesetas trimestre
Extranjero 60 pesetas al año

Diario de Castellón

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS
 Administración, Redacción y Talleres — Caballeros, 11.
 Apartado Correos 18 — Telé. 258.

DESDE ONDA

Solución a la cuestión azulejera

El jueves por la tarde se reunieron en Castellón una representación patronal y otra obrera del Comité paritario de la industria azulejera de esta localidad, presididos por el presidente del Comité paritario interlocal de oficios y materiales de construcción, y después de amplia deliberación se acordó aumentar a los peones o jornaleros de las fábricas de azulejos de Onda, en vez de 1,50 pesetas que se pedía, una peseta, pasando a ganar siete pesetas, y a los obreros de dichas fábricas que ganan siete pesetas se les aumentan cincuenta céntimos debiendo percibir un aumento proporcional los menores.

Siempre es preferible un mal arreglo que un buen pleito y más en estas circunstancias. A nosotros, en lo que representa de mejora económica para el obrero, nos satisface la solución, pero entendemos que la solución más apremiante consiste en aumentar los días de trabajo y si esta solución, como tenemos y no sin fundamento contribuye a reducir los ya escasos que se trabajan y en plazo corto es la causa de engrosar el número de obreros azulejeros en paro forzoso, habríamos de convencernos todos los obreros azulejeros ondeses, que la mejora alcanzada no es sino el espejismo que momentáneamente deslumbra y que "choca" en la realidad, en el terreno de la práctica, resulta un agravante más a la difícil situación porque todos atravesamos.

Mientras la producción se reduce y en su consecuencia se vayan cerrando fábricas y en las que no se cierran haya pocos días de jornal, no puede haber solución plenamente satisfactoria. El tiempo dirá si se ha hecho un bien o se ha perjudicado en este movimiento a los obreros azulejeros en general. Nosotros, como en nuestro comentario anterior sentamos que iniciador del movimiento por los obreros azulejeros socialistas o del Centro Obrero, si en la práctica resulta un éxito para la clase azulejera, ellos exclusivamente tienen derecho a apuntárselo; pero si resulta un fracaso porque sea la causa de que los obreros azulejeros tengamos menos ingresos, a nadie más que a ellos debemos señalar como a culpables.

Las circunstancias son especialísimas y no ha de tardar el tiempo a poner las cosas en claro dando la razón a quien la tenga.

ANTONIO MARTI
 Onda 30 Septiembre 1932.

Almacén naranjero y casa

en Villarreal, se alquila. Razón, en casa Vda. de Bono, calle de Alameda de dicha ciudad.

Los DIARIOS DE CASTELLÓN

Informaciones de la Provincia

Villarreal

OPERADA

Ha sido felizmente operada en una clínica de Valencia, doña Carmen Candau Usó, hermana del consejero de la Federación de Sindicatos, don Manuel.

La enferma se halla muy mejorada. Mucho deseamos un rápido y total restablecimiento.

MARCHARON

A Almería, a cuyo seminario ha sido destinado como maestro de música, el operario diocesano don Vicente Aveillana.

—Al Seminario de Valencia para proseguir los estudios eclesiásticos, don Arturo Población, hijo del doctor del mismo apellido.

—Con el mismo objeto han marchado a Tortosa, los estudiosos seminaristas señores Juan, Usó, Nebot, Font, Gil Blasco, Ortells, Carda (José M.ª y Jesús), Viciano y Moner.

PROFESION

Ayer celebró su profesión religiosa en el convento de Carmelitas descalzas de San Clemente (Cuenca) la bondadosa señorita Carmen Beltrán Albellá, que ha tomado el nombre de Sor Teresa del Niño Jesús.

Con este motivo se han trasladado a dicha población muchas de sus amistades.

DON JOSE GALINDO

A la avanzada edad de 80 años falleció el martes el ex alcalde de esta ciudad, don José Galindo Tarrayal, después de larga y penosa dolencia.

El señor Galindo —Pepe Galindo, como lo llamaban sus amigos y familiares— fue durante muchísimos años el personaje más destacado de la política local.

Cuando estaba cursando la carrera eclesiástica estalló la última guerra civil, haciendo honor a su apellido, pues su padre murió en Calís en el fracasado alzamiento del P. Ballester, dejó los libros y se alistó en las filas carlistas juntamente con su hermano Rodolfo.

Intervino en la acción de San Cristóbal, de Alcora, y en la entrada de Játiva, aunque la mayor parte de su vida militar la pasó con las fuerzas de Sierra Morena con el grado de teniente.

Al terminar la guerra continuó sus aficiones políticas, quedando de jefe local de los carlistas a la muerte de don Alejo Font de Mora.

A sus gestiones se debió la fundación del primer círculo carlista, que después para librarse del cierre, adoptó el nombre de Círculo de Labradores.

En este círculo se fundó la primera cooperativa de abonos que todavía funciona con el nombre de Sindicato de San Isidro.

Cuando la división del partido carlista de la provincia, siguió a don Francisco Ginér, a quien reconoció siempre como a su jefe político.

Ejerció la alcaldía en dos etapas distintas. De su honradez, energía y recta administración, son fruto casi todas las obras de alguna importancia que se han construido en esta población antes de la dictadura, como el jardín de la plaza de San Pascual, el lavadero del Hospital, el maladero y la pescadería.

El conflicto mayor con que tropezó durante su gestión municipal fue el alzamiento del pueblo a principios de 1908 al grito de Abajo los consumos! fórmula que adoptaron los pobres sin trabajo para expresar sus grandes necesidades y falta de pan. Este levantamiento popular fue pronto aplacado.

El señor Galindo no abandonó la vida política hasta que la edad y los achaques lo retuvieron en el retiro del hogar hace unos ocho años.

Al acto del entierro, que se verificó a las nueve de la mañana del miércoles acudieron, aparte de sus parientes, y relaciones particulares, en número considerable todos sus amigos políticos.

Ocupaban la presidencia del fúnebre cortejo juntamente con sus sobrinos don Luis y don José Ferrer, el cura acipreste don Miguel Pedrés, los reverendos López y Marín, el distinguido abogado don Manuel Brea Perales y los presidentes del Círculo de Labradores y del Sindicato Agrícola de San Isidro, señores Viñes y Ferrer Navarro.

El féretro fue saado de la casa mortuoria a hombros de miembros de la directiva del círculo cívico y estaba precedido por todo el clero de la ciudad.

Se le dedicaron varias coronas, entre las cuales figuraba una del círculo referido, con la siguiente inscripción: «El Círculo de Labradores a su primer socio fundador».

A las muchas manifestaciones de condolencia que está recibiendo su distinguida familia una la nuestra muy sincera y sentida y al mismo tiempo aplicamos a nuestros lectores una oración por el alma del ilustre finado.

Villafranca del Cid

UN ANGELITO

El pasado viernes subió al cielo el precioso niño Paquito, de 16 meses, hijo de nuestros buenos amigos Fernando Colomer y Milagro Escuder.

Sus desconsolados padres fueron visitados por muchos vecinos, por no decir casi todo el pueblo, asociándose al dolor por la triste desgracia.

También nosotros le reiteramos nuestro más sentido pésame.

Nuestro teléfono es el número 258

Morella

DE REGRESO

Marchó a su nuevo destino, la residencia de Balaguer, el Rvdo. P. Rodrigo Millán, Sch. P.

—Después de haber permanecido una temporada entre nosotros, ha regresado a Castellón, la familia de don Antonio Dolz.

—También a la capital de la Plana, regresó estos días doña Josefina Grao Sanjaún con su hija María.

—A Valencia, el laureado vate reverendo don Cipriano Centelles Pbro.

—Se encuentra unos días en ésta al lado de su familia, el Rvdo. don José M.ª Peris O. D., ex rector del Seminario de Córdoba.

EL TIEMPO

Debido a las recientes lluvias, el miércoles regresó notablemente la temperatura. La sierra de Palomilla apareció cubierta de nieve.

No obstante, son muchos los que estos días salen al campo, especialmente al pinar de Penelles a buscar «rovellans», y todos vienen satisfechos con los cestos repletos de tan deliciosas setas.

Estos días la temperatura vuelve a ser sumamente agradable.

SAN MIGUEL

Se celebró en esta ciudad solemnidad la fiesta de San Miguel en la iglesia de la Adá a dicho Santo Arcángel.

La misa mayor resultó solemnísimas. Ofició en ella el Rvdo. don Francisco Vernet, arcipreste de San María, y cantó el panegírico el vicario de dicha parroquia don Manuel Marín.

La orquesta de la Arciprestal ejecutó la partitura del maestro Perossi, «Te Deum laudamus».

Por la tarde se celebró solemnísimas Hora santa, a la que acudieron multitud de fieles.

EXAMENES

Después de sufrir exámenes en los institutos de Castellón y Tortosa, han regresado a ésta con brillantísimas calificaciones los estudiantes que durante este verano han ido sacrificando sus buenos ratos para dedicarlos al placer de los estudios.

ACTUALIDADES

Ha tenido una favorable acogida el semanario «Actualidades», cuyo primer número se puso en ésta a la venta el pasado día 28. Muy pronto se repartieron todos los ejemplares que estaban destinados a la venta.

RELIGIOSAS

Han sido confitados los sermones del tríduo a Santa Teresa, al Rvdo. P. Rector del Colegio de las Escuelas Pías, de ésta.

La sesión de la Cámara Oficial de Comercio

Anteanoche celebró sesión la Cámara Oficial de Comercio bajo la presidencia de don Pedro Sencho Juan. Este dio cuenta de su actuación durante las vacaciones de verano que la Corporación aprobó en todas sus partes.

A propuesta del señor Segarra Benito se acordó telegrafiar al Sr. ministro de Hacienda mostrando su gratitud por la publicación del Decreto sobre el aumento de categoría en la base de población que viene a beneficiar a los contribuyentes del Gao de la capital.

Que se felicitará al personal de la Secretaría de la Corporación por la actividad y competencia demostrada en la confección de las fichas de señores comerciantes e industriales de la provincia, labor que presenta dificultades que han sido vencidas por los referidos funcionarios a satisfacción de la Cámara.

Que se pide por la Corporación a la Secretaría de misma todos los medios necesarios para la conservación de la Memoria correspondiente a 1931, que el señor presidente acordó que muy adelantada su redacción.

Dióse cuenta de un impendio del señor presidente del Colegio de Titulares Mercantiles pidiendo a la Corporación que se solicite a la Dirección de Comercio que se entienda con el Sr. de dicho centro de modo que se agilice el cumplimiento de la resolución de la solicitud hecha conder la organización de la Escuela de Formación Profesional, nel por si con esto se fuera con esta Escuela de Comercio.

Se acordó comenzar el curso en la Escuela de Comercio a cuyo efecto se nombró el cuerpo de profesores designándose a los mismos que lo fueran en anteriores cursos.

También se aprobaron otros asuntos de trámite, levantándose seguidamente la sesión.

Lea usted "Diario de Castellón"

EL SEÑOR REGISTRADOR

Ha regresado a ésta, después de una temporada de permiso, el señor Registrador de la Propiedad.

NECROLOGICAS

Después de larga y penosa enfermedad, falleció doña Julia Mestre, dejando a los suyos en el mayor dolor y consuelo.

A su familia les testimoniamos nuestro sentido pésame.



COLEGIO DE LA PURISIMA

Avenida de la Virgen de Lidón, 16.

Apertura de clases, el 1.º de octubre

En este COLEGIO dirigido por los HERMANOS RAMIA, se da una enseñanza completa, tanto a NIÑOS como a NIÑAS, desde la edad de cuatro años. A los PARVULOS se les enseña a leer y escribir en pocos meses (cuatro) utilizando para ello el método usado en la enseñanza de sordo-mudos. La enseñanza en los grados ELEMENTAL y SUPERIOR, es a base de explicaciones, estudios y ejercicios prácticos sobre las lecciones correspondientes.



Pongam en

No pasa, ni padres de familia sus hijos más que el caso es al inteligencia del niño profanos que no futuro desastroso. Se trata de un obliga a que todo enorme que sufrin

En estas cosas cuenta del precipi plano social, no crificios y carino. Por de pronto sin escuela y 50. ción del Gobierno reciben enseñanza sueta lo mismo muy pocos años savia envenenador los menos con la liados, parece que cío que han verti crímenes de que

Por la enseñ to Barcelona bate católicos, quienes o distribuidas en nures de niños pu bien en otras cap este asunto.

Realmente el sostenimiento de mó no renunciara que a nosotros, a escuelas la enseña Y tendrá que ciencia es destruir as la Ley de Cris loquedio en una

Tenemos que aprimir en el ho vaje con toda la éfinación al mal. El mundo en despertar.

Palabras

Deja hace muchos el) Día en que lo hombres de median vezan (le que ti segunda de dar tr candidas al período todo el primer pa con eficacia, la se y sus propios inter gravísimo peligro, Prensa, Su Prensa q un enemigo cruel o desposeeros de tod mas de su od

Si las clases conser aducradas que ahor se hubieran a cumplir la centés debe inspirándose en sus pobres y necesitad, les Preciticas y la p traban por frivela, des y subve la hubieran mostrac aguar a periódicos y verdadera; les ca No hicieron ni una c